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ЄВРОПЕЇЗАЦІЯ «СУСІДІВ СУСІДІВ»: МІСЦЕ ЄВРОПИ В 
ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРІОРИТЕТАХ КРАЇН ЦЕНТРАЛЬНОЇ АЗІЇ

На сучасному етапі об’єднана Європа виходячи з власних економічних можливостей
та географічної наближеності є одним з найбільших та найперспективніших зовнішніх
гравців в регіоні Центральної Азії. У 2007 році Європейський Союз сформував єдину по-
літичну стратегію відносин з країнами регіону. Станом на 2010 рік – з набранням чин-
ності угод про партнерство та співробітництво (за виключенням Туркменістану) -
завершився довготривалий процес інституціоналізації двосторонніх відносин ЄС з краї-
нами Центральної Азії. Одночасно регіон Центральної Азії було умовно визначено з боку
ЄС як останню «четверту зону» європеїзації постсоціалістичних країн [1, с. 278]. Вихо-
дячи з відповідної ідентифікації основна увага автора буде присвячена європеїзації як ана-
літичній концепції, що використовується з метою дослідження змін у внутрішніх
структурах та політичній лінії держав у відповідь на політичні кроки та практичні заходи,
які інституціоналізуються на європейському рівні. Наразі певні аспекти європеїзації країн
Центральної Азії в рамках їх взаємодії з Європейським Союзом вже висвітлені в працях
таких дослідників, як: Болгова І. [2], Боровіков С. [3], Джекшенкулов А. [4], Ісаєв К. [5],
Казанцев А. [1], Лаумулін М. [6], Парамонов В. [7], Плюснін Ю. [3], Собянін А. [3]. Зі
свого боку, основним завданням в даній роботі автор ставить з'ясування ступеню сприй-
няття державами Центральної Азії європейських норм та цінностей, а також і тих клю-
чових факторів, що впливають на рівень відповідного сприйняття.

З'ясування ступеню сприйняття державами Центральної Азії європейських норм і цін-
ностей є особливо важливим з початку практичної реалізації ЄС концепції «Ширша Єв-
ропа» оскільки відмова Союзу навіть від розгляду перспективи членства цих держав в
інтеграційному об'єднанні позбавляє останніх стимулів для будь-яких внутрішніх «євро-
пеїзаторських» реформ. Більше того проблема ускладнюється тим фактом, що на відпо-
відні держави не розповсюджується й сама програма сусідства (ЄПС). По відношенню до
центральноазійських держав сьогодні скоріше відповідним продовжує зберігатися вико-
ристання терміну "сусіди сусідів" Європи. Іншим аспектом окресленої проблеми є те, що
як і впродовж періоду 1990-х років, сьогодні європеїзація як така продовжує носити по-
ловинчастий характер з точки зору поширення європейських цінностей та впровадження
європейських інститутів переслідуючи при цьому мету лише збереження і зміцнення ста-
більності в регіоні та забезпечення безпеки торгівельно-економічних відносин ЄС на його
південно-східному фланзі.

Протягом 1990-х років Європейський Союз концентрував відносини з Центральною
Азією використовуючи зовнішньополітичні інструменти, що знаходилися у розпоряд-
женні Європейської Комісії [2]. Розвиток співробітництва розглядався перш за все з точки
зору забезпечення економічних інтересів Європи. На перший план були винесені проекти
енергетичної та транспортної взаємодії. Головними механізмами європейської політики в
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регіоні стали програми ТАСІС, ТРАСЕКА, ІНОГЕЙТ, провідне місце в яких займала ко-
мунікаційно-енергетична складова. 

Починаючи з другої половини 1990-х років всі країни Центральної Азії (за винятком
Туркменістану), стали проявляти активність і в плані інституційного співробітництва з
Євросоюзом. Важливим кроком в цьому напрямі став вступ до Організації з безпеки і
співробітництва в Європі (ОБСЄ). У 1999 році набрали чинності угоди про партнерство
та Співробітництво між ЄС та Казахстаном, Узбекистаном, Киргизстаном. У 2010 році
набрала чинності Угода про партнерство і співробітництво між ЄС і Таджикистаном.

Після 2004 року в своїй центральноазіатській політиці ЄС починає виходити за межі
традиційної допомоги в справі регіональної стабілізації та розвитку економічних відно-
син. Все більшого значення починає набувати політичний аспект відносин та поширення
окремих принципів acquis communautaire. Зокрема в жовтні 2007 року Євросоюз прийняв
відносно Центральної Азії політичну стратегію, стала відокремленою від програми еко-
номічної допомоги на 2007 – 2013 роки.

Не зважаючи на поступове наповнення та розширення сфер співробітництва ЄС з
країнами Центральної Азії (ЦА) європеїзація останніх загалом залишається слабкою та
розмитою. В складній геополітичній системі координат регіону, відповідна розмитість
може бути пояснена, з одного боку, сукупністю впливу альтернативних центрів сили, а, з
іншого, значенням та дією в регіоні формальних та неформальних інститутів, що ство-
рюються і підтримуються відповідними центрами. В цьому відношенні основними грав-
цями, що поряд з Європейським Союзом впливають на розвиток відносин та пріоритетів
держав ЦА виступають Росія, Китай, США, Туреччина та Індія. Вплив останніх супро-
воджується конструюванням та впровадженням в регіоні бажаного для себе комплексу
правил, процедур і норм поведінки в політико-адміністративній, науково-технологічній
та культурно-цивілізаційній площинах розвитку.

Ключовими гравцями, що набирають власний потенціал і вплив в регіоні сьогодні є
Російська Федерація та Китайська Народна Республіка. Вплив останніх на розвиток цент-
ральноазіатських країн може бути прослідковано одночасно в політичній, економічній та
культурних площинах. Натомість Європа, порівняно з Росією та Китаєм, не має значного
історичного та культурно-цивілізаційного досвіду взаємодії з країнами Центральної Азії.
В цьому відношенні насамперед потрібно брати до уваги вже накопичений потенціал та
інерційну динаміку відносин між країнами Центральної Азії та Російською Федерацією,
що є можливими завдяки багаторічному розвитку та поглибленню економічних та соціо-
культурних зв’язків народів в межах Радянського Союзу. Користуючись на сучасному
етапі відповідною історичною основою Росія робить активні спроби щодо реінтеграції
пострадянського простору, використовуючи одночасно й нові інститути багатосторонньої
взаємодії такі, як ЄврАзЕС, ОДКБ та ШОС.  Зі свого боку Сполучені Штати, прагнучи от-
римати контроль над багатими енергоресурсами регіону, всіма силами намагаються за-
побігти спробам Москви знову згуртувати навколо себе колишні республіки. 

Що стосується КНР, то рівень його сучасного впливу на країни ЦА аналогічним чином
визначає історичне, етнічне та культурне єдине ціле, що було штучно порушене в період
XVIII – XIX століть внаслідок здійснення експансій з боку Російської та Китайської ім-
перій [1, с. 47]. На сьогоднішній день завдяки співробітництву в рамках ШОС Китай не-
впинно посилює власну військово-політичну роль в регіоні.

На фоні культурно-цивілізаційного впливу КНР та РФ вплив європейської культури
та ідентичності в регіоні ЦА є лише опосередкованим. Більше того було б коректнішим
говорити не стільки про безпосередній західноєвропейський вплив, скільки про наявність
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певного сегменту загальної прозахідної орієнтації країн регіону. Останнє передбачає мож-
ливість запозичення та впровадження ними таких універсальних принципів, як: 1) пріо-
ритет прав індивіда; 2) становлення конкурентної (демократичної) політичної системи;
3) формування ринкової економіки. З іншого боку, сама специфічність соціально-полі-
тичних систем країн ЦА свідчить про складність запозичення відповідних принципів. В
цьому відношенні принцип індивідуалізму суперечить наявному кланово-груповому ук-
ладу країн регіону. Становлення конкурентної демократії несе загрозу активізації іслам-
ського радикалізму. Одночасно розвиток ринкової економіки гальмується наявною
практикою особистого патронажу та втручання з боку перших осіб держав [1, с. 85].

За таких умов найбільш перспективними та очевидними напрямами, де європейські
позиції конкурують з російськими і китайськими залишаються енергетичне та торгово-
економічне співробітництво. Необхідність поглиблення економічної інтеграції країн ЦА
з Європейським Союзом породжується низкою актуальних економічних проблем, які не
можуть бути вирішені відповідними країнами поодинці. Після першого періоду хаотич-
них реформ центральноазіатські держави перейшли до більш усвідомленого реформу-
вання своїх економік. В умовах наростаючої глобалізації та інтернаціоналізації
виробництва, поглиблення міжнародного поділу праці поодинці протистояти жорсткій
конкуренції на світовому ринку сьогодні не може жодна країна. Це підштовхує до пошуку
нових форм регіональної та міжрегіональної взаємодії, які забезпечували б стійкість роз-
витку зазначених країн у світовій економіці.

Пріоритетність для країн ЦА економічного напряму взаємодії значною мірою пояс-
нюється і науково-технологічною перевагою Європи та європейських компаній, особливо,
що стосується співробітництва з такими державами як Німеччина, Франція і Великобри-
танія [7]. Останній чинник визначає також і третю – науково-технічну царину зацікавле-
ності країн ЦА у співробітництві з ЄС. Зокрема спільність для країн ЦА проблеми
водовикористання басейнів річок Сирдар'ї та Амудар'ї, єдина екологічна система, а також
загальна лінія газопроводів Газлі – Бухара – Ташкент – Чимкент – Алма-Ата слугують на-
очним доказом пріоритетності поглиблення науково-технічного співробітництва.

В цілому економічна площина взаємодії наразі залишається найбільш привабливою
як для Європи та так і для центральноазіатських держав. Після розпаду СРСР економіч-
ний вплив ЄС в регіоні невпинно підвищувався. Країни ЄС поступово почали виходити
на перші позиції у фінансово-інвестиційній діяльності та у справі надання різного роду до-
помоги центральноазіатським країнам. Особливу зацікавленість як для Європи так і країн
ЦА становить енергетичне співробітництво [2; 6]. З цього приводу окремі російські до-
слідники та експерти вказують саме на значимість існуючого сьогодні євразійського тран-
зитного потенціалу. Зокрема зазначається, що вже функціонуюча система міжнародних
транспортних коридорів вибудувана саме для забезпечення потреб європейських ринків
і, відповідно, поки, що мало враховує інтереси розвитку Китаю та інших азіатських дер-
жав. Одночасно, вона не дозволяє Росії та Казахстану як лідерам Центральної Азії подо-
лати сировинну спрямованість власного економічного укладу і залишає їх залежними від
достатньо вузьких та нединамічних європейських ринків [3]. Загалом залучення країн ЦА
в роботу масштабної програми створення «транспортного коридору Європа – Кавказ –
Азія» (ТРАСЕКА) визначає особливий інтерес останніх у розвитку необхідної з цією
метою інфраструктури найкоротшого шляху з ЦА до портів Чорного моря та розширення
доступу центральноазіатських країн до європейських ринків, поглиблення міжрегіональ-
ного співробітництва та залучення коштів міжнародних фінансових інститутів.

Разом з тим відсутність глибоких соціально-політичних та культурних зв’язків Єв-
ропи з Центральною Азією, що обмежуються лише незначними історичними епізодами
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багато в чому є поясненням того чому інтереси та позиції європейського бізнесу в регіоні
ЦА сьогодні виглядають набагато менш яскраво вираженими і стійкими у порівнянні з
інтересами й позиціями російських і китайських компаній. При цьому продовжує зали-
шатися актуальним питання щодо сутності «стратегічної пріоритетності» регіону для Єв-
росоюзу в умовах географічної віддаленості, відсутності бажаного транспортного
сполучення, слабкої координації зусиль між самими європейськими державами та інсти-
тутами в Центральній Азії, а також недостатнього аналітичного та експертного супроводу
зовнішньої політики ЄС відносно країн регіону.

В цілому можна стверджувати, що інтерес держав Центральної Азії до поглиблення
співробітництва з Європейським Союзом, а головне їх готовність до певного ступеню аб-
сорбції європейських норм і цінностей лежать в площині наступних геостратегічних ін-
тересів. 

По-перше, європеїзація достатньою мірою може вписуватися або відповідати кон-
цепції багатовекторної зовнішньої політики держав регіону. Іншими словами зміцнення
позицій Європейського Союзу в Центральній Азії за рахунок інтересів та волі самих цент-
ральноазіатських держав є бажаним виходячи з ключової вимоги багатовекторності – ство-
рення противаг – протидії надмірному впливу США, Росії та КНР.

По-друге, європеїзація країн ЦА в межах поглиблення економічного співробітництва
з ЄС є вигідною та бажаною з точки зору необхідності отримання доступу цими країнами
до передових технологій, отримання інвестицій та різного роду допомоги, а також фор-
мування (як можливий результат) комунікаційних та технологічних ланцюгів.

По-третє, реалізація Євросоюзом проекту європеїзації держав ЦА у вигляді науково-
технологічної та торгівельно-економічної уніфікації є перспективним з точки зору фор-
мування необхідних підвалин та можливого «переливу» інтеграції в інші інтеграційні
кластери чи сфери суспільного життя.
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